
CALCULO DE ANTENAS CORTAS CON BOBINAS DE CARGA 

 

No siempre es posible disponer de una antena cuyas medidas estén acordes a los cálculos de 1/2 

longitud de onda, por ejemplo, para transmitir en 80 metros en general el radioaficionado se 

encuentra con dificultades para tender un hilo de 40 metros de largo o una vertical de 2.25 metros 

para un equipo portátil de 27MHz. Para esto se han desarrollado las antenas acortadas 

generalmente con bobinas de carga, pese a que cuanto más corta es la antena, menor es su 

rendimiento, pero en bien de la comodidad se pueden resignar un 10 o un 20% de 

rendimiento. 

 

¿Dónde se coloca la bobina de carga? 

Es conveniente colocarla entre el 25 y el 50% de la longitud de cada brazo a partir de la 

alimentación. 

 

Dipolo típico de ½ longitud de onda 

 
 

Cálculo de la bobina 

1. Calcular la longitud de 1/4 longitud de onda en metros. 

   71 / MHz = Long. 1/4 de onda en metros. 

2. Calcular el porcentaje de antena en relación con la requerida. 

   L / 1/4 onda x 100 

   L es la longitud de la antena que queremos utilizar. 

   1/4 onda es la longitud en metros que sería necesaria. 

3. Calcular el punto donde colocar la bobina de carga. 

   (A / L) x 100 = porcentaje posición bobina 

   A= distancia en metros a la que colocaremos la bobina. 

   L= longitud total de la antena. 

 

Ejemplo práctico para 21MHz 

71/21= 3.38 metros por rama 

Se dispone de espacio para extender un dipolo de 4 metros (2m por rama) 

(2m/ 3.38) x 100= 59.17 % de antena 

(0.5 / 2m) x 100 = 25 % posición de la bobina de carga. 

Buscar en la tabla 1 el número que nos ayudará a buscar la inductancia. 

Buscar en la posición horizontal el porcentaje de posición de la bobina. 

Buscar en la posición vertical el porcentaje de acortamiento de la antena. 

 



 
 

Cálculo de la inductancia en µH = Nro tabla: (6.28 x MHz) 

 

 
N= número de espiras 

D= diámetro del soporte en mm. 

L= longitud de la bobina en mm. 

 

Cálculo práctico de un dipolo acortado 

 

Frecuencia de transmisión = 21MHz. 

71 / MHz = 71 / 21 = 3.38 metros 

(L / metros 1/4 onda) x 100 = 

( 2 / 3.38m ) x 100 = 59 % 

(A / L ) x 100  = ( 0.5 / 2 ) x 100 = 25 % 

En la tabla 1 buscamos la intersección que da N= 475 

 

Microhenrios = N / (6.28 x MHz) 

                475 / (6.28 x 21) = 3.6 Microhenry 

En este caso se puede utilizar la fórmula que figura más arriba. 

 

El mismo método se puede utilizar para antenas verticales de 1/4 de onda. 



Las mismas fórmulas se pueden utilizar, tener en cuenta que, si se consideran planos de tierra, 

estos deben tener igual tratamiento que el irradiante. 

 

Tablas complementarias para el cálculo de inductancia 

 

En relación con el diámetro del alambre y el diámetro del soporte encontraremos la cantidad de 

espiras para la inductancia calculada anteriormente: 

 

Tablas comparativas de microhenrios en función de diámetro/espiras 

 

 
TABLA NUMERO 1 

 

 



 
TALBLA NUMERO 2 

 

Cálculo práctico 

 

                 <------------- L mm -------------> 
                 /////////////////////////////////       ! 
             ####/////////////////////////////////####   D mm 
             ####/////////////////////////////////####   ! 
                 /////////////////////////////////       ! 
 

Bobina de carga 

 

                   (NxN)xD 
   Microhenry =---------------- 
                1010x(L:D+0.45) 



Personalmente he probado construir varias antenas acortadas con resultados que van de muy 

buenos a regulares... por supuesto, como dije al principio, cuanto menor es la longitud real de la 

antena, menor es su rendimiento, además es importante el material con que se la construye, 

materiales aislantes, calidad de irradiantes, diámetro de alambres, etc., que será motivo de otro 

artículo. 

 

Estos datos están tomados y resumidos de una publicación de Radio Electronics edición española 

del 1988. 
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